

新华社记者 高敬 潘旭 徐海涛 李琳海

2021年6月15日 星期二
农历辛丑年五月初六 第8939期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号 1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

换了人间

——在河南新县体悟大别山革命老区沧桑巨变

本报记者 王有强 新燕

奋斗百年路 启航新征程 在习近平总书记的引领下·红色足迹篇

天地英雄气，千秋尚凛然。
位于大别山区的河南省信阳市新县，是鄂豫皖苏区首府所在地，是刘邓大军千里挺进大别山的落脚地，走出了许世友、李德生、郑维山等43位开国将军。
革命时期，不足10万人的新县就有5.5万人为革命牺牲，书写了“家家有红军、户户有烈士、山山埋忠骨、岭岭皆丰碑”的传奇。
2019年9月16日，习近平总书记来

到新县，瞻仰革命遗迹并看望了当地红军后代、烈士家属代表。
红色热土上，一代人有着一代人新的故事，红色基因的传承也有着不一样的形式。如今，革命老区新县依托红色资源和绿色生态，打造“红色乡村”旅游点，推动山区变景区、民房变客房，实现了风景向收益的转化。
仲夏时节，记者走进大别山麓这片红色热土，忆往昔峥嵘岁月，看老区沧桑巨

变，感悟天地英雄气、万古中华魂。

红旗不倒 火种不灭

千里大别山，层峦叠嶂，却隔绝不断游客瞻仰革命先烈英雄事迹的热情。
小潢河边，巨大的“红旗飘飘”雕塑下，首府桥头连着鄂豫皖苏区首府烈士陵园，一头连着鄂豫皖苏区首府革命博物馆。一辆又一辆从全国各地开来的大巴在首府桥上整齐停靠，身穿红军装、头戴红军帽的党员干部在工作人员的指引下依次下车。
没有烈士血，何来遍地红？鄂豫皖苏区首府烈士陵园，就是祭奠这些英烈的地方。
进入陵园，一座高大的革命烈士纪念碑矗立在面前，“革命烈士永垂不朽”

的刻字苍劲有力，13.1米的高度，纪念着鄂豫皖苏区为革命牺牲的13万多名革命烈士。
在这里，习近平总书记向革命烈士敬献花篮，瞻仰革命烈士纪念馆。总书记强调，“吃水不忘掘井人”，红色江山来之不易，是千千万万革命前辈用鲜血换来的。我们要牢记红色政权是从哪里来的，始终铭记缅怀革命先烈。
英烈广场上，不断有来自各地的党员前来，瞻仰革命先烈，重温入党誓词，接受革命传统教育。
遥想当年，峥嵘岁月，战火纷飞。1927年11月13日，在共产党的领导下，黄麻起义爆发，打响鄂豫皖地区武装反抗国民党反动派的第一枪。
(下转4版)

留学生体验非遗过端午

文化和自然遗产日与端午节到来之际，对外经济贸易大学、北方工业大学两所院校40名留学生来到北京市博物馆，一起学习包粽子，并品尝臭豆腐口味的粽子。大家跟着京城叫卖大王学吆喝“臭豆腐酱豆腐”，并且还一起听民俗专家讲端午的风俗，并动手挂五彩线、挂香包，体验磨豆、搓毛等王致和腐乳制作的技艺，“零距离”感受中国传统节日的魅力，体验非遗，欢度端午。
本报记者 贾宁 摄



前5个月我国吸收外资金额同比增35.4%

据新华社电(记者 于佳欣) 商务部发布数据显示，2021年前5个月，全国实际使用外资金额同比增长35.4%，较2019年同期增长30.3%。
来华投资兴办的企业数量保持大幅增长。1至5月，全国新设立外商投资企业18497家，同比增长48.6%，较2019年同期增长12.4%。
分行业看，服务业实际使用外资金额3819亿元，同比增长41.6%。高技术产业实际使用外资金额增长34.6%，其中高技术服务

业增长37.6%，高技术制造业增长25%。
分来源地看，“一带一路”沿线国家、东盟、欧盟实际投资同比分别增长54.1%、56%和16.8%。
分区域看，我国东部、中部、西部地区实际使用外资分别增长37%、36%和10.4%。
今年以来，我国吸收外资保持“涨”势向好。专家表示，这与去年同期低基数因素有一定关系，但中国经济持续回升加上不断扩大开放的政策，是增加外商对华投资信心的根本原因。

长三角成立绿色低碳发展行动共同体

据新华社电(记者 胡洁菲) 52家企业、协会、智库近日共同发起成立长三角生态绿色一体化发展示范区绿色低碳发展行动共同体，致力探索政府、企业和社会组织共同参与的多元治理新格局。
据悉，共同体发起成员包含民营企业、国有金融机构、外资金融机构、公益团体、高校科研院所等，将基于长三角一体化示范区总体设计方案及政策指导，以完善行业绿色标准为引导，定期组织成员开展论坛、成果发布、项目对接等活动。
“去年4月，我们成功发行人民币利率衍生品，本月又成为提供绿色按揭服务的外资银行。”恒生银行(中国)有限公司环球贸易及融资业务总监李骅介绍，作为共同体成员之一，恒生银行希望更

多发挥外资金融机构的力量，就跨境融资、国际市场绿色信贷标准等议题，为长三角地区带来更多发展经验。
“共同体成立不只是开个会，谈一些观点，更需要后续具体项目的落实和发展路径的探索。”长三角一体化示范区执委会副主任陈建忠说，在长三角一体化示范区良好的生态基底之上，湖区经济、综合交通、绿色产业等议题都是非常优质的研究方向，也是共同体激发绿色发展内生动力“破题”的关键。
共同体成立当天，同步发布90个行动计划，其中项目类26项、课题类25项、标准类8项、活动类31项，包括成立绿色产业投资基金、开展长三角生态绿色一体化发展示范区环境可持续性评价与居民福祉调研等。

让“创新素养之花”美丽绽放

——宁夏回族自治区政协助推创新素养教育记事

本报记者 范文杰

“不论是创新素养教育还是信息技术与课堂的深度融合，都离不开教师观念的转变。要进一步加大培训引导力度，丰富培训手段，转变培训方式，以适应创新素养教育和信息化技术应用的需要，适应教育智能化的需要。”……
6月4日，宁夏回族自治区政协“提升创新素养提高基础教育水平，推进课堂教学与信息技术深度融合”专题协商会如约召开。委员们纷纷建言献策。

素养教育呈现出越来越好的发展趋势

素养教育的改革创新是自治区政

协主席崔波一直关注的一项重点工作。
2015年，时任自治区党委副书记的崔波率先提出实施创新素养教育的改革命题。当年，自治区教育厅在部分中小学、幼儿园开展试点；2017年，试点扩大到全区所有中小学、幼儿园。2018年，作为全国政协委员，自治区政协主席崔波提出的《关于在基础教育阶段开展创新素养教育的提案》被选定为全国政协十三届一次会议重点提案。自治区政协连续围绕“创新素养教育”主题进行调研协商，今年已经是第四年。
时间回到今年3月，在银川金凤区良田回民中学一间教室里，一场政协委员与学生的协商座谈会正在进行。

“课堂教学利用信息化技术让我们更直观、更准确、更便捷地汲取知识。但我更觉得，信息化技术只是一种手段，不能代替学习的全部。”初一学生于锐的自信阳光模样吸引了调研组每位成员。
“小姑娘有思想，真厉害。”自治区政协委员高玉琢连连赞叹。
这是自治区政协教科卫体组织委员就“提升创新素养提高基础教育水平，推进课堂教学与信息技术深度融合”开展专题调研活动的一个缩影。
调研发现，经过几年思想上的深层根植，素养教育呈现出越来越好的发展趋势。以宁夏为例，教育行政管理人员、教师、学生的创新素养理念得到了较大提升，课堂教学设计对不同年龄段

的创新素养元素的选择更为适用。所到之处，课堂教学基础设施智能化、课堂教学个性化给委员们留下了深刻的印象。尤其是山区、农村学校信息技术设施运用常态化让委员们为之振奋。
宁夏中宁县二中教师孙茜深有感触地说：“在轻松的课堂环境中讨论，提高了学生们对课文本身的兴趣，让学生主动思考，获得自主见解，是教师最愿意看到的景象。”
“创新素养教育和‘互联网+’教育，目前在我区已经迈出了坚实的一步，取得了非常好的成绩。”最近几年的调研，太多的感动和温暖镌刻在调研组每个人的心中，委员们看到了希望。
(下转4版)



紫色花海绽放

稳字当头 防微杜渐 详见6版

社会救助需体现更多温情 详见9版

向史而新 为民情

福建省政协以党史学习教育增添履职效力记事

本报记者 王惠兵

“我和我的祖国，一刻也不能分割。无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”

5月23日，从福建福州福山郊野公园，传出激昂澎湃的合唱声。70多名福建省政协机关干部职工在此开展以“礼赞新时代 奋进新征程”为主题的徒步走活动，登高望远，满怀深情地唱起《我和我的祖国》。

2月20日，中共中央党史学习教育动员大会在京召开后第3天，福建省政协召开党组会议，进行总动员部署，省政协主席崔玉英明确要求：“要把秉承和弘扬习近平总书记重要理念、重大实践，作为福建开展党史学习教育得天独厚的优势，做好学党史、悟思想、办实事、开新局。”

从烈士纪念碑前的缅怀追思到党旗下的铮铮誓言，从基层乡间的奔波调研到捐书捐款的实践活动，从入心入脑的激情宣讲到为民便民的温馨服务……福建政协人把红色基因融入血脉、把奋发有为付诸行动，凝聚合力、激发活力、增添效力，展开“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的生动实践。
(下转4版)

务求实效“学”

党史如明灯，照亮前行道路。“党的历史，连着光荣的过去，通向辉煌的未来，是启示当下、烛照未来的最好教科书。”5月18日，130多名福建省政协机关干部齐聚一堂，在省政协秘书长陆开锦掷地有声的开班讲话中，开始了4天的集中学习。

聆听专题党课、现场革命教育、观看红色电影、集中学习研讨、主题交流论坛、线上学习辅导……丰富的平台和载体让全省上万余名政协委员也能同步参与学习。

“不忘来时路，才能走好脚下的路。”4天转瞬即逝，在最后一天的党史学习教育专题读书班学习交流论坛上，省政协机关干部们由衷感慨。

读书班结束没几天，又忙着精心组织年度协商议政活动的省政协办公厅主任黄树清表示，“下一步将开展‘我为群众办实事’实践活动及各种思想性和政治性强的主题实践活动，真正把党史学习教育的各项要求落到实处。”

把学习教育激发出的干事创业精气神转化为实际行动的还有福建省政协常委、福建祥龙集团董事长景浓。
“这几年，我们先后在福建省内的宁化、福清、闽清、尤溪等县(市)的贫困村建设52家分厂，解决了2700多人就业难题。”刚从农村调研归来的景浓告诉记者，(下转4版)

6月13日，游客在位于新疆霍城县芦草沟镇四官村的解忧公主薰衣草农场游玩。进入6月，“中国薰衣草之乡”新疆霍城县5万亩薰衣草竞相绽放，紫色花香香气袭人，吸引了大批游客前来观赏游玩。霍城县拥有得天独厚的自然条件，群山绵延，河流纵横，土质肥沃。优越的光照、湿度、土壤条件，使这里成为薰衣草生长的绝佳之处。
新华社记者 丁磊 摄